



## 奋进“十四五” 书写新宁夏

### ·开栏的话·

站在“十四五”与“十五五”的历史交汇点，我们回首过往，展望未来。本报今起开设“奋进‘十四五’ 书写新宁夏”栏目，全面呈现宁夏在“十四五”期间经济社会发展各领域取得的标志性成果、突破性进展和历史性变革，深入挖掘“十四五”宁夏发展背后的成功经验和创新做法，为“十五五”乃至更长时期的发展提供有益借鉴。

## “十四五”以来，宁夏综合实力再上新台阶

### 经济总量突破5000亿元大关

宁夏地区生产总值从2020年的4036.15亿元增加到2024年的5502.76亿元，年均(2021—2024年，下同)增长5.8%，比全国平均水平高0.3个百分点，增速自2022年以来连续3年高于全国平均水平。

### 人均地区生产总值突破1万美元

全区人均地区生产总值实现持续稳定增长，从2020年的5.61万元增加到2024年的7.55万元，年均增长5.4%；按年平均汇率折算，人均地区生产总值从2020年的0.81万美元提高到2024年的1.06万美元。

### 地方财政收入突破500亿元

2024年，全区地方一般公共预算收入达516.53亿元，是2020年的1.23倍，年均增长5.3%，比全国平均水平高0.8个百分点。财力的增加对促进经济社会发展提供了有力的资金保障，2021—2024年，全区财政累计支出6533亿元，年均增长4.6%，七成以上财力用于民生事业。



文字：赵磊 张唯 制图：马小平

### 我在现场

超50米长的风机桨叶在空中如何“乖乖听话”？

答案是减速器的作用。

曾经一度，风力发电机组的核心部件之一——减速器制造技术被国外垄断。如今，宁夏一家企业成功打破这一技术垄断。

9月14日，位于银川经济技术开发区的银川威力传动技术股份有限公司智能制造工厂，一台台加工设备高效运转，仓储机器人有序执行运输任务，智慧大屏上实时跳跃着机加、装配等车间的生产数据。风力发电机组的核心部件之一——减速器，就是在这里被陆

续组装出厂。

“我们靠生产减速器‘起家’，后来风电产业异军突起，及时切入。”该公司相关负责人说，经过20余年的创新发展，如今企业生产的减速器产品销量连续5年稳居国内企业前三，且国内市场占有率逐年提升。

在风力发电机组设备上，超过50米长的风机桨叶如何稳定运转？风向、风速变幻莫测，如何精准调节叶片迎风方向，确保最大

效率捕获风能？这些都考验着减速器的硬实力。

2020年，威力传动为我国首台10兆瓦海上风电机组量身打造了偏航驱动和变桨减速器，攻克了深远海大型风机偏航、变桨系统关键核心部件研制瓶颈，填补了国内大功率海上风电机组的空白。

目前，威力传动已深耕精密传动领域20余年，自主研发了多种型号的风电偏航减速

器、风电变桨减速器等产品，能够适应不同风力资源和环境条件。

为进一步巩固和扩大国际市场份额，威力传动2024年启动风电增速器智慧工厂项目。该项目计划于2028年建成投产，有望成为我国北方最大的大型风力发电增速器研发生产基地，可有效满足我国风电行业大功率增速器配套的需求，提高我国风电行业竞争力。

## 威力传动“威”在哪儿

本报记者 赵磊 张唯



9月14日，2025宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区半程马拉松跑双季赛（金秋赛）在银川市西夏区贺兰郡射箭主题综合运动中心开跑。来自全国各地的7000名跑友会聚贺兰山下，穿梭于葡萄园间，亲身感受北纬38°的风土魅力，以奔跑的方式领略“塞上江南”的独特韵味。本次赛事共设半程马拉松（21.0975公里）和“醉美”酒店跑（5.6公里）2个项目。

宁夏日报报业集团全媒体记者 张璞 见习记者 孙郑涛 摄

## 石榴花开映夕阳 美美与共一家亲

### 陈雍出席自治区政协少数民族界别民族团结进步月活动

本报讯（记者 马越）9月13日，时值我区第42个民族团结进步月，自治区政协组织少数民族界别委员，在宁夏中康闽海康养中心开展以“石榴花开映夕阳·美美与共一家亲”为主题的民族团结进步月活动，为百名老人送去温暖和祝福，以实际行动铸牢中华民族共同体意识，弘扬中华民族尊老敬老传统美德。自治区政协主席陈雍出席。

陈雍一行实地走访健康驿站、照料中心、孝行室等区域，详细了解中心运营现状、收费标准、临终关怀服务等情况。随后，活动在“尊老爱老一家亲集体生日会”中热烈

启幕，政协委员和自治区民政厅负责人共同向35位“长寿星”献鲜花、送蛋糕，表达诚挚祝福。来自银川市艺术剧院的演职人员为老人们带来歌舞、快板、器乐合奏、杂技表演等节目，现场气氛温馨、祥和愉悦。自治区政协委员马海伦、张辉自发组织文艺演出和免费剪发等服务，自治区政协委员沈天君、李金辉、汪洋、魏光清捐赠鲜花、蛋糕、牛奶、月饼等慰问品，让老人感受到政协委员的温暖关爱。

活动中，陈雍与自治区民政厅、康养中心负责人，老人代表座谈交流，询问困难诉求、倾听意见建议。他说，习近平总书记多

次对老龄工作作出重要指示批示，强调要加强养老服务，全社会一起努力，把老年人安顿好、照顾好，让老年人安享晚年。要按照自治区党委要求，科学规划养老设施布局，加强专业人才培养，不断提升管理标准化和精细化水平，让康养服务更显关爱、更有温度。要发挥政协界别优势作用，持续深化委员履职“服务为民”活动，聚焦老年人急难愁盼问题，深入调研精准建言，助力完善政策举措，营造良好社会环境，把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。

自治区政协副主席陆军参加。

## 习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交75年来，双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神，双边领域合作成果丰硕，

增进了两国人民福祉，为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展，愿同凯勒-祖特尔主席一道努力，以建交75周年为契机，深化经贸、财金合作和人文交流，将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。（下转第二版）

## 习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯就中列建交75周年互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，建交75年来，中列两国始终坚持互尊互信，

积极开展友好交流合作，在多边领域密切协调，树立了大小国家友好相处、互利共赢的典范。我高度重视中列关系发展，愿同阿洛伊斯摄政王储一道努力，持续深化两国友谊和合作。（下转第二版）

## 两化一振兴 塞上谱新篇

### ●编制生态产业链全景图和产业招商地图

### ●形成县城“3公里充电服务圈”

### ●全面完成2000年底建成的老旧小区更新改造任务

### ●每个县城结对学校不少于5所，每所公办县级普通高中至少与1所优质高中结对帮扶

## 中南部地区县城高质量发展

把“法言法语”变成“乡音土话”  
宁夏法律明白人激活基层治理新动能

本报讯（记者 马忠 实习生 肖俊洁）“把‘法言法语’转化成‘乡音土话’，让群众听得懂、记得住、用得上。”近日，在全区“法律明白人”专题培训班上，银川市西夏区贺兰山西路街道办事处顾家桥村村委会副主任、法律明白人冯慧慧道出心得。顾家桥村通过自编自演《彩礼风波》《反诈》等小节目，让群众在笑声中学法、在生活中用法。

近年来，我区持续推进“法律明白人”培育工程。自2021年自治区司法厅出台相关培育意见，从2022年开展精准培养试点，再到2023年全面实施精准培养工程，政策层层推进，人员逐步覆盖。截至目前，全区2842个村（社区）已培养“法律明白人”7.7万余人，其中骨干1.8万名，基本实现每村27人、骨干3人的配置目标。

这批扎根乡土的法治力量，逐渐成长为社情民意的信息员、政策法律的宣传员、矛盾纠纷的化解员和法治实践的引导员。他们用乡音土语解读“法言法语”，用身边案例普及法律知识，有效打通了法治建设的“最后一公里”。在吴忠市利通区古城镇秦桥村，“法律明白人”骨干杨燕成功调解了一起因噪声引发的邻里纠纷；在海原县海城街道办黎明社区，马晓艳成为群众身边的社情民意信息员、政策法律宣传员、矛盾纠纷化解员、法治实践引导员，把“法言法语”转化为“乡音土话”，让村民真正听得懂、学得会、用得上。

更值得关注的是，“法律明白人”开始从基础调解走向深度服务，精准对接产业与民生需求。在银川市兴庆区掌政镇五渡桥村，“法律明白人”依托农村土地承包法协助规范土地流转合同，为410户农户扫清法律障碍；还协助审查村办企业“五渡尚品老酒坊”的运营流程，提供商标注册咨询，助力村集体增收收入13.2万元。2024年，五渡桥村人均可支配收入近2.5万元，村级集体经济收入115万元，“法律明白人”的法治支撑功不可没。

自治区司法厅相关负责人介绍，“法律明白人”并非律师或“第二司法所”，而是群众身边的“法治带头人”和基层治理的“神经末梢”。他们用接地气的方式，把法治触角延伸至千家万户，将矛盾化解在最前端，成为宁夏基层治理现代化进程中不可或缺的力量。

无人值守智慧巡检，年节省巡检工时超3000个小时——宁夏同利第三风电场“云边协同”驭长风

二版▶

石嘴山市从源头上整治“老头乐”违规上路 事故数量同比下降九成

三版▶



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨学农 责任编辑 吴少男 版式设计 马小平 ●